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Človek je mrtev. Bogataš. Grbasti sorodniki so že doživeli boljše čase. Razen 
ponosa na svoje poreklo imajo le malo drugega. Zdaj čutijo plen. Bratranci in 
sestrične, nečaki in svaki se zberejo kot jata lačnih šakalov. Obkrožijo mrhovino 
in zavijajo. Med košem za smeti in straniščem premetavajo truplo. Iščejo 
oporoko, pohlepni po hitrem zaslužku, obsedeni z bogastvom brez znoja. 
Duh mrtvega človeka lebdi nad njihovimi bledimi glavami. Toda ta človek je 
bil egoist. Denar je prihranil zase v posmrtnem življenju. Grozi, da bo izginil v 
nenasitnem žrelu cerkve.

Zdaj lahko pomaga le goljufija. Toda možgani družinskih vezi, ki so debeli od 
domišljavosti, so prepočasni za idejo. Zdaj je potrebna sveža kri in prožno 
razmišljanje. Neradi pripeljejo pomoč od zunaj in zaposlijo pametnega sužnja, 
uslužnega duha. Toda revolucija je že v teku. Klic gospodarja po služabniku 
postane krik groze zaradi lastnega propada.

Bernd Schmitt, režiser 

Giacomo Puccini (1858–1924) se je v glasbeno zgodovino zapisal predvsem 
s svojimi opernimi stvaritvami, čeprav je pisal tudi orkestralno, sakralno in 
komorno glasbo. Gre za enega tistih skladateljev, ki se enovitim slogovnim 
oznakam spretno izmikajo. Zdi se, da je v slogovnem pogledu skladateljeva 
ustvarjalnost razcepljena med dvema velikima osebnostnima 19. stoletja: v tem 
času je bila evropska operna kultura pod močnim vplivom Verdija – največjega 
italijanskega opernega skladatelja do tedaj in mojstra v oblikovanju melodije 
– na eni in Wagnerja – utemeljitelja nove oblike gledališča, glasbene drame, 
katere psihološko prikazovanje junakov poteka na ravni vodilnih motivov – 
na drugi strani. Tako je prav Verdijeva Aida, ki jo je mladi Puccini gledal v Pisi, 
igrala ključno vlogo v spodbujanju njegovega zanimanja za opero; pri slikanju 
različnih psiholoških stanj, po čemer so kasneje zaslovela njegova dela, pa se 
je učil od Wagnerja. Motivno tehniko slednjega je Puccini uspel mojstrsko 
povezati z bogato melodiko, izhajajočo iz Verdijevih del.

Danes ga pojmujemo kot glavnega predstavnika verističnega sloga, čeprav 
njegov opus na marsikaterih mestih kaže odstopanja. Izraz verizem, ki v 
italijanščini pomeni realizem, se je prijel predvsem za številna italijanska operna 
dela na koncu 19. in na začetku 20. stoletja. Zaradi hitrega razvoja in sprememb 
v družbi sta postala romantično slikanje čustev in domišljije vse manj aktualni 
– v umetnosti so se pojavile težnje po upodabljanju realnosti take, kot je, brez 
romantičnih utvar in idealiziranja. Tako je v glasbenogledaliških delih 19. stoletja 
viden postopen odmik od velikih zgodovinskih in mitoloških tem k zgodbam, 
postavljenim v resnično okolje, čas in prostor, nosilci zgodbe pa so postali 
»navadni« ljudje. Ti se srečujejo s vsakdanjimi življenjskimi izzivi in dvomi 



– čutijo ljubezen, ljubosumje, jezo, strast, obup, skozi vse to pa se odstirajo 
najbolj barbarske poteze človeka. Ni več občutja, ki bi bilo za upodobitev 
pregrobo, pregrdo ali presurovo. V ospredje so torej stopile socialna, družbena 
in politična problematika.

Taka oznaka pa za Puccinijeve opere velja le delno. Že res, da so mu pri srcu 
vsebinska realnost zgodbe, resnični ljudje in njihova stanja, a pri podajanju 
glasbe je veliko manj robat, kot sta utemeljitelja verizma Pietro Mascagni in 
Ruggiero Leoncavallo. Resničnost časa, prostora in medčloveških odnosov 
Puccini veliko raje ujame z natančnim in doslednim preučevanjem vsake 
najmanjše podrobnosti v zgodbi, kar nato kot mojster tonskega slikanja pristno 
upodobi z glasbo. Njegovo mojstrstvo v dramaturgiji, z izrazitimi melodijami 
in barvito harmonijo ter orkestracijo prepojena glasba in mnoge še danes 
relevantne teme so vsi več kot povedni razlogi za to, da so številna njegova 
dela danes (med njimi gre omeniti opere La Bohème, Tosca, Madama Butterfly 
in Turandot) pojmovana kot del jeklenega opernega repertoarja.

Opera Gianni Schicchi sodi v pozen skladateljev opus in je pravzaprav njegovo 
zadnje dokončano operno delo. Kasneje je bilo večje skladateljevo delo 
le še opera Turandot, ki pa je zaradi smrti ostala nedokončana in je bila nato 
dopolnjena po skicah. Skladatelj si je zamislil, da bo opera Gianni Schicchi skupaj 
z enodejankama Plašč in Sestra Angelika tvorila triptih – tridelno kompozicijo. 
Ideja za niz treh v času, kraju, okolju in značaju medsebojno kontrastnih si 
opernih enodejank je bila do njihovega nastanka in premiere stara že vrsto 
let, a je moral Puccini zaradi pomanjkanja ustreznih tem in založnikovega 
neodobravanja projekt večkrat odložiti. Do leta 1916 pa mu je le uspelo končati 
prvo enodejanko, tragedijo Plašč. Njej sta v naslednjih letih sledila lirična 
drama Sestra Angelika, Gianni Schicchi pa celotno zbirko zaključuje s komičnim 
podtonom v slogu žanra commedia dell'arte.

Triptih je bil premierno uprizorjen 14. decembra 1918 v Metropolitanski operi 
v New Yorku. Medtem ko sta bili prvi dve operi Triptiha deležni bolj mešanih 
občutkov, je Gianni Schicchi nemudoma osvojil srca gledalcev, zaradi česar je 
v kasnejših izvedbah prišlo do pritiskov na Puccinija k opustitvi ostalih, manj 
uspešnih elementov. Tega se je Puccini najprej odkrito branil, saj koncept 
Triptiha namreč izgubi svoj pomen, če so posamezne opere izvajane ločeno 
od drugih, do leta 1920 pa je vendarle privolil v posamezne izvedbe. Še danes 
velja Gianni Schicchi za največkrat izvajano izmed treh enodejank, pri čemer se 
redno uprizarja kot samostojna predstava pa tudi v kombinacijami s krajšimi 
deli drugih skladateljev. Izredno popularna pa opera ni le med občinstvom, 
temveč tudi med baritoni, saj jim naslovna vloga omogoča, da pokažejo vso 
svojo verziranost.



Snov za libreto, avtor katerega je Giovacchino Forzano, je vzeta iz Dantejeve 
Božanske komedije. V njej Dante v osmem krogu pekla, ki je rezerviran za 
ponarejevalce, sreča Giannija Schicchija, krivega za poneverbo oporoke 
bogatega Buosa Donatija. Firenški Gianni Schicchi je tudi v resnici obstajal. Še 
več: Dantejeva žena Gemma naj bi bila ravno ena izmed Donatijevih, ki jih je 
pretental znameniti Gianni Schicchi, s čimer se je ta osebno zameril velikemu 
pesniku Alighieriju.

Zgodba se odvija leta 1299 v Firencah, kjer je pravkar umrl premožni Buoso 
Donati. Njegovo smrt objokujejo številni sorodniki, za katere pa se hitro 
izkaže, da svojo žalost le hlinijo – glavni vir njihovega zanimanja je bogatunova 
zapuščina. Nenadoma pa se razve, da je Buoso levji delež svojega premoženja 
zapustil menihom. Navzoče pograbi panika in objokovanje se sprevrže v vneto 
iskanje oporoke, da bi – tako upajo – ovrgli nehvaležne govorice. Najde jo 
mladi Rinuccio, ki v zameno zanjo od svojih sorodnikov zahteva Laurettino roko, 
hčer Giannija Schicchija. Sorodniki nad idejo o poroki z revno deklico kmečkih 
korenin niso najbolj navdušeni – na tem mestu v glasbi prvič zaslišimo široko 
razpeto razkošno temo, ki predstavlja njuno poroko. Oporoka pa potrdi vse 
strahove – Buoso Donati je resnično vse svoje premoženje zapustil samostanu! 
Med prisotnimi zavladata jeza in obup. Optimističen ostane le Rinuccio, ki 
meni, da jim sedaj lahko pomaga le še bistroumni in iznajdljivi Gianni Schicchi. 
Seveda preostali člani uveljavljene družine Donati nočejo imeti ničesar z na 
novo priseljenim kmetavzarjem, kot ga imenujejo, Rinucciu pa gre njihova 
ozkomiselnost že precej v nos, zato ga pred sumničavimi in neprijaznimi 
sorodniki brani z arijo Avete torto... Firenze è come un albero fiorito, ki uvaja motiv, 
povezan s Schicchijevo premetenostjo. Tudi Gianni sprva ni preveč navdušen, 
da bi svojo hčerko prepustil grabežljivim Donatijem, zato ne želi pomagati, a 
ga z znamenito arijo O mio babbino caro v to uspe prepričati hčerka Lauretta, 
ki ne bi prenesla ločitve z Rinucciem. Ko Gianni prebere oporoko, se domisli 
načrta, ki ga predstavi v spevu Ah, che zucconi! Ker nihče razen sorodnikov ne ve 
za Buosovo smrt, predlaga, da se znebijo trupla, sam pa se bo lažno predstavil 
notarju kot bolehni Buoso in mu narekoval novo oporoko. Nad idejo navdušeni 
sorodniki se hitro dogovorijo, kako si razdeliti Buosovo premoženje, in ne 
mine dolgo, da pohlep pripelje do prepira. Glavno vznemirjenje sprožijo prav 
najvrednejše stvari – Buosova hiša, mula in mlini v Signi. Da bi rešili zagato, 
odločitev prepustijo nepristranskemu Gianniju Schicchiju. A ko ga preoblačijo 
in mu pripravljajo ležišče, si vendarle ne morejo pomagati, da se mu ne bi še 
naprej prilizovali z denarjem. 

Kmalu prispe notar. Z zakrivanjem podobe in posnemanjem glasu ga Gianni 
uspešno pretenta ter prične navajati svoje želje in zahteve v zvezi z oporoko. Vse 



teče po načrtu – Gianni na njihovo veselje pridno sledi vsem prejšnjim željam 
svojih »sorodnikov«. A ko pride do mule, hiše in mlinov, jih pod pretvezo Buosa 
prebrisano prepusti samim sebi! Schicchi Donatijeve s pomočjo posmehljive 
žalostinke Addio Firenze, addio, cielo divino spomni na strašno kazen, ki doleti 
vsakega, ki bi ponarejal oporoko, zato čani družine ostanejo stisnjenih zob, po 
odhodu notarja in prič pa se nemudoma spravijo nanj. Ko jih ta neusmiljeno 
nažene iz svoje nove hiše, pograbijo vse dragocenosti, ki jih lahko nesejo, ter jo 
popihajo z odra. Sreča pa preveva zaljubljenca, saj zdaj njune poroke ne more 
nič več ovirati. Ponovno slišimo poročno temo, Gianni Schicchi pa na koncu 
prosi občinstvo za odpuščanje za svoje grehe. Ponovno nastopi motiv, povezan 
z njegovo premetenostjo.

Komična opera Gianni Schicchi si kar nekaj podobnosti deli z žanrom commedia 
dell'arte – improviziranim gledališčem, značilnim predvsem za italijanske 
dežele, ki je med nižjimi sloji cvetelo v 16. in 17. stoletju. Med avtorji opernih 
zgodb je bila tovrstna gledališka umetnost aktualna skozi vso glasbeno 
zgodovino. Njene najosnovnejše značilnosti so uporaba stereotipov, tipiziranih 
likov in določenih situacij, kot so norčevanje iz romantičnih zvez med mladimi 
ženskami in starci, požrešnost, prevare, zvijače ter smešenje človeških slabosti, 
pri čemer je vse to pogosto uresničeno s pomočjo preoblačenja. S takimi 
elementi sta se pred Puccinijem v svojih delih med drugim spogledovala 
Pergolesi v Služkinji gospodarici in Mozart v Figarovi svatbi ter Čarobni piščali; 
kasneje pa še Strauss v Ariadni na Naxosu, Stravinski v Petruški in Pulcinelli 
ter Schönberg v Mesečniku Pierrotu. V Gianniju Schicchiju na žanr commedia 
dell'arte najbolj očitno namigujeta temi prevare in zvijače. V tem smislu je 
jasno prevzet tudi lik Giannija, ki ustreza liku Zannija oz. Harlekina (in je celo 
poimenovan po različici imena Zanni) – pretkanemu liku, ki prihaja s podeželja. 
Drugi prevzeti liki iz žanra commedia dell'arte so še doktor, starec Simone ter 
zaljubljenca Rinuccio in Lauretta. Tudi lik Zite z lastnostmi stare in pohlepne 
tete, ki so značilne za Pantalona, gotovo črpa iz te tradicije. Na improvizacijsko 
naravo žanra commedia dell'arte spominja tudi uporaba sinkopiranih ritmov, 
številnih pohitevanj in upočasnjevanj. 

Puccinijeva glasba tesno sledi dogajanju na odru in omogoča pristno 
vživetje v trenutno vzdušje na sceni, saj vzgibi vsakega posameznika 
sprožijo komplementarne vzgibe v orkestru. Seveda takšna organska sinteza 
glasbenega in dramatičnega ne bi bila mogoča brez opustitve rigidne 
simetrične periodike. Posledično je meja med recitativnim in arioznim 
povečini zabrisana – posameznih točk ni mogoče prepoznati, gledalci pa se 
znajdemo pred neprekinjenim dogajanjem, ki se tekoče preliva iz scene v 
sceno, pri čemer ga kot voda spretno obliva spremljajoča glasba. Vzporednic 



med Puccinijem in Wagnerjem ne gre prepoznati le v zgradbi večdelnega 
dela, temveč tudi v glasbi – natančneje v rabi vodilnih motivov. Puccinijeva 
glasba je v svoji melodiki sicer spevnejša kot Wagnerjeva, saj korenini v širokih 
pevnih melodijah, ki izhajajo iz italijanske operne tradicije. Kljub temu pa lahko 
pozoren poslušalec sliši več vodilnih motivov, ki se vežejo na predmete, osebe, 
koncepte in čustva (na primer motiv oporoke, Giannija, Laurette, izgnanstva, 
prevare in ljubezni). Takšno delo najavlja že začetek, ko še pred dvigom zavese 
najnižji orkestrski inštrumenti vstopijo z glasnim pedalnim tonom, ostali pa se 
dvignejo v visoke registre in najavijo ostinatno figuro. Dve temi, ki ju ustvari 
ta začetni impulz, se nadaljujeta približno dve tretjini partiture in poosebljata 
nezadržno napredovanje zapleta.
Til Dečko, Ana Sodja (študenta Oddelka za muzikologijo Filozofske fakultete UL)
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Obvestilo o fotografiranju in snemanju dogodka
Organizatorka Akademija za glasbo Univerze v Ljubljani bo na dogodku zajela več zaslonskih slik 

(fotografij) in videoposnetkov z namenom promocije dogodka oz. poročanja o njem. Fotografiranje in 

snemanje bosta potekala skladno z veljavnim nacionalnim Zakonom o varstvu osebnih podatkov (ZVOP-

2) in Uredbo EU 2016/679. Fotografije in videoposnetki dogodka bodo objavljeni na spletni strani, 

družbenih omrežjih (Facebook, Instagram, YouTube, LinkedIn, X), v publikacijah ter na promocijskem 

in drugem informativnem gradivu Akademije za glasbo UL. Fotografije se bodo nanašale na dogodek 

na splošno in ne na posamezne udeležence. Imetnik materialnih avtorskih pravic dogodka je Akademija 

za glasbo UL, zato kakršno koli kopiranje, vključno s snemanjem in shranjevanjem v elektronski obliki, 

razširjanje, spletno objavljanje in druga uporaba razen dovoljene zasebne rabe ni dovoljena brez 

predhodnega dovoljenja Akademije za glasbo UL. Za dodatne informacije se obrnite na pooblaščeno 

osebo za varstvo osebnih podatkov na Akademiji za glasbo UL: Manja Belina (manja.belina@ag.uni-lj.si).


